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(Β Γυμνασίου)

Διαχωρισμός μιγμάτων
Μέρος 3ο: Διαχωρισμός χρωστικών με χρωματογραφία χάρτου

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η χρωματογραφία, καλούμενη και χρωματογραφική ανάλυση, αποτελεί την πιο δημοφιλή εργαστηριακή μέθοδο χημικής ανάλυσης. Την μέθοδο πρώτος περιέγραψε  ο Ρώσος βοτανολόγος Tswett (1906) σε διαλύματα χλωροφύλλης και απέδειξε ότι η χρωστική αυτή αποτελείται από πολλά συστατικά. Από τότε η μέθοδος αναπτύχθηκε ραγδαία έτσι ώστε σήμερα η χρωματογραφία να αποτελεί μια από τις κυριότερες μεθόδους διαχωρισμού μιγμάτων και χημικής ανάλυσης.


Η αρχή της μεθόδου στηρίζεται στη διαφορετική κατανομή των συστατικών ενός μίγματος μεταξύ της ακίνητης και της κινητής φάσης. Η κινητή φάση μετακινεί τα συστατικά ενός μίγματος επί της ακίνητης φάσης με διαφορετική ταχύτητα. Μια ουσία, που συγκρατείται ισχυρότερα από την ακίνητη φάση, μετακινείται με μικρότερη ταχύτητα από κάποια άλλη, που συγκρατείται λιγότερο ισχυρά. Επομένως, τα συστατικά του μίγματος μετατοπίζονται σε διαφορετικές θέσεις επί της ακίνητης φάσης  με τελικό αποτέλεσμα το διαχωρισμό τους.  

Απαιτούμενα
	ΟΡΓΑΝΑ - ΣΥΣΚΕΥΕΣ
	ΑΝΤΙΔΡΑΣΤΗΡΙΑ - ΥΛΙΚΑ

	Ποτήρι ζέσεως των 500 mL
Μεγάλη ύαλος ωρολογίου

Διηθητικό χαρτί 

Καλαμάκι 
	οινόπνευμα 

Έγχρωμος μαρκαδόρος 


Διαδικασία
Κόβουμε λωρίδα διηθητικού χαρτιού πλάτους 1,5 cm και μήκους περίπου 15 cm. Στη συνέχεια την συρράπτουμε στο ένα άκρο ώστε να μπορούμε να την κρεμάσουμε σε καλαμάκι. Σε απόσταση 1 cm από το ελεύθερο άκρο περιγράφουμε μια λεπτή γραμμή με τον μαρκαδόρο.

Στο ποτήρι ζέσεως προσθέτουμε μικρή ποσότητα καθαρού οινοπνεύματος, ούτως ώστε να φτάσει σε ύψος περίπου 0,5 cm. Στη συνέχεια βυθίζουμε τη λωρίδα του διηθητικού χαρτιού στο οινόπνευμα, με τη γραμμή να είναι στο κάτω μέρος και προσέχοντας η επιφάνεια του διαλύτη να είναι κάτω από την γραμμή. Το καλαμάκι βοηθά στη στήριξη του δείγματος στο ποτήρι ζέσεως. Σκεπάζουμε με την ύαλο του ωρολογίου και αφήνουμε το σύνολο σε ηρεμία. Η ανάπτυξη ολοκληρώνεται όταν το μέτωπο του διαλύτη φτάσει στο ανώτερο σημείο της λωρίδας (10-15 min από την έναρξη του πειράματος), οπότε και απομακρύνουμε την λωρίδα. 

Παρατηρούμε την διάταξη και βλέπουμε σε διαφορετικό ύψος να ξεχωρίζουν καθαρά οι διάφορες έγχρωμες ουσίες που αποτελούσαν το αρχικό μαύρο χρώμα του μαρκαδόρου.
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Εναλλακτικά:
Στο κέντρο ενός φύλλου διηθητικού χαρτιού (διαστάσεων 10 x 10 cm) ανοίγουμε μικρή τρύπα. 
Γύρω από την τρύπα και πάνω στο χαρτί γράφουμε έντονο κύκλο με τον μαρκαδόρο. Μέσα από την τρύπα περνάμε μακρόστενη λωρίδα διηθητικού χαρτιού κατάλληλα τσακισμένη σαν φυτίλι, και το τοποθετούμε σε ένα ποτήρι των 100 mL που περιέχει οινόπνευμα. Το φυτίλι κατακόρυφο μέσα στο νερό και το φύλλο του διηθητικού χαρτιού οριζόντιο να εφάπτεται στο χείλος του ποτηριού. Σε λίγα λεπτά παρατηρούμε την ανάλυση των χρωμάτων από τα οποία αποτελείται το μελάνι.
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