
Α΄ΛΥΚΕΙΟΥ

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΦΥΣΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ  

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ  -  ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
(βάσει του αντίστοιχου σχολικού εγχειριδίου)
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο 
1) Τι εννοούμε με τον όρο "φυσικός πόρος";

Με τον όρο "φυσικός πόρος" εννοούμε  τα πρωταρχικά και μη μετασχηματισμένα από τον άνθρωπο υλικά και αγαθά της φύσης που μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την κάλυψη βασικών ανθρώπινων αγαθών.
Πιο απλά : φυσικός πόρος είναι οτιδήποτε παίρνει ο άνθρωπος από τη φύση για να ικανοποιήσει τις ανάγκες και επιθυμίες του.
2)  Γιατί πρέπει να ληφθούν μέτρα περιορισμού των δυσμενών επιπτώσεων από την αλόγιστη εκμετάλλευση των φυσικών πόρων;

Οι δυσμενείς επιπτώσεις που έχει (και θα έχει ακόμη περισσότερο στο μέλλον), η αλόγιστη εκμετάλλευση των φυσικών πόρων του πλανήτη από τον άνθρωπο, στην ισορροπία του Περιβάλλοντος, έχουν σαν αποτέλεσμα το να διαγράφεται σοβαρός κίνδυνος και απειλή ακόμη και για αυτήν την επιβίωση του ανθρώπου πάνω στον πλανήτη Γη.

Είναι επομένως αναγκαίο να ληφθούν σύντομα μέτρα για τον περιορισμό αυτών των δυσμενών επιπτώσεων με την ορθολογική διαχείριση των φυσικών πόρων.

3) Ποιος είναι ο ορισμός της διαχείρισης σε σχέση με το περιβάλλον;

Με τον όρο “διαχείριση” των φυσικών πόρων  εννοούμε την ορθή αξιοποίηση και εκμετάλλευση των πλουτοπαραγωγικών πηγών, πράγμα που συνεπάγεται και την ταυτόχρονη προστασία του περιβάλλοντος.

Ένας γενικός ορισμός της επιστήμης της διαχείρισης σε σχέση με το περιβάλλον μπορεί να είναι ο εξής:  «Διαχείριση είναι η επιστήμη λήψης αποφάσεων που αφορούν την οργάνωση, ανάπτυξη, προστασία και διατήρηση ενός οικοσυστήματος»

Σήμερα η ανάπτυξη κάθε χώρας εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από την ορθή και προγραμματισμένη εκμετάλλευση και αξιοποίηση των φυσικών πόρων της ή γενικά από την ορθολογική διαχείριση τους.
4) Ποιες ενέργειες περιλαμβάνει η διαχείριση ενός φυσικού πόρου ή ενός οικοσυστήματος;

Η διαχείριση ενός φυσικού πόρου ή ενός οικοσυστήματος αποτελείται από μια σειρά ενεργειών που, συνοπτικά, διακρίνονται στις εξής τέσσερις λειτουργίες:

i. Σχεδιασμός

ii. Οργάνωση

iii. Διεύθυνση

iv. Έλεγχος

5) Γιατί οι αποφάσεις για τη διαχείριση των φυσικών πόρων δεν λαμβάνονται τμηματικά ή μεμονωμένα αλλά σε συνδυασμό;

Οι αποφάσεις για τη διαχείριση των φυσικών πόρων δεν λαμβάνονται τμηματικά ή μεμονωμένα αλλά σε συνδυασμό λόγω της πολυπλοκότητας των προβλημάτων που προκύπτουν καθώς ένας πόρος επιδρά πάνω σε άλλους πόρους. Έτσι, τα τελευταία χρόνια έχει προκύψει η ανάγκη χρησιμοποίησης του όρου "ολοκληρωμένη διαχείριση" η οποία ορίζεται ως η διαδικασία οργάνωσης, συντονισμού και ελέγχου των διαφορετικών χρήσεων των πόρων, κατά τρόπο που να παράγεται η μέγιστη αξία σε αγαθά και υπηρεσίες κατά τη διάρκεια καθορισμένης χρονικής περιόδου με ταυτόχρονη ελαχιστοποίηση των προβλημάτων.
Σήμερα στο πλαίσιο της πολλαπλής προσέγγισης των φυσικών πόρων, θα πρέπει κατά τη διαδικασία της ανάλυσης να λαμβάνεται υπόψη  ο όρος «περιβαλλοντικό κόστος». Δηλαδή να εκτιμάται το μέγεθος των οικονομικών δαπανών που πρέπει να επιβαρύνουν μια συγκεκριμένη ενέργεια ή δραστηριότητα, ώστε να διορθωθούν οι ζημιές που προκαλούνται σε κάποιους φυσικούς πόρους. 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο 
1. Ποιες οι κυριότερες ζημιές που έχουν υποστεί οι φυσικοί πόροι και το περιβάλλον από τις ανθρώπινες δραστηριότητες;

· Η μείωση της βιοποικιλότητας, 

· Η εκτενής  ρύπανση
· Οι μόνιμες αλλαγές στο κλίμα

2.   Πού πρέπει να αποβλέπει η διαχείριση των φυσικών πόρων;

Καθώς τα πάντα πάνω στον πλανήτη, από την ύπαρξή μας μέχρι  τα οικονομικά συστήματα που αναπτύσσονται, εξαρτώνται από τον Ήλιο και τη Γη, δηλαδή από τους φυσικούς πόρους, πρέπει η διαχείριση τους και αυτή του περιβάλλοντος να αποσκοπεί στην μη εξάντλησή τους. Αυτό επιτυγχάνεται μόνον αν ο βαθμός χρήσης των πόρων υπολείπεται της φυσικής ανανέωσης. 

Δηλαδή οι προσπάθειες της ανθρωπότητας θα πρέπει να τείνουν να επιτύχουν αυτό που ονομάζουμε  «αειφόρο ανάπτυξη». (βλέπε παρακάτω ερώτηση)
3. Τι λέμε "αειφόρα ανάπτυξη"; Τι "αειφορία";

«Αειφόρος  ανάπτυξη» : ονομάζεται η  ανάπτυξη που γίνεται με τέτοιο τρόπο ώστε να εξασφαλίζει την ανανέωση των φυσικών πόρων με τις φυσικές διεργασίες και τη βοήθεια της ηλιακής ενέργειας.

Με τη βοήθεια της ηλιακής ενέργειας οι φυσικές διαδικασίες  μπορούν να ανανεώνουν τους φυσικούς πόρους από τους οποίους εξαρτούνται η ανθρώπινη και οι άλλες μορφές ζωής. Η φυσική αυτή ανανέωση των φυσικών πόρων  (αειφορία)  γίνεται με κάποιους ρυθμούς. Αν υπερβούμε εμείς αυτούς τους ρυθμούς, αν δηλαδή χρησιμοποιούμε τους φυσικούς πόρους ταχύτερα από ότι η φύση τους ανανεώνει, τότε αυτό το οικοσύστημα θα αρχίσει να καταστρέφεται και θα πάψει να υπάρχει στον πλανήτη μας  αειφορία.
4. Ποιες οι κατηγορίες των φυσικών πόρων;

Μερικοί πόροι, όπως η ηλιακή ενέργεια, ο αέρας, το γλυκό επιφανειακό νερό, το γόνιμο έδαφος και τα άγρια εδώδιμα φυτά είναι άμεσα  κατάλληλα για χρήση από τους ανθρώπους και τους άλλους οργανισμούς. Άλλοι  πόροι, όπως το πετρέλαιο, ο σίδηρος, το υπόγειο νερό και τα καλλιεργούμενα φυτά  δεν είναι άμεσα  κατάλληλα για χρήση και η διάθεση τους είναι περιορισμένη. Γίνονται χρήσιμοι μόνο ύστερα από προσπάθεια και τεχνολογική επέμβαση όπως για παράδειγμα το πετρέλαιο που ήταν ένα "μυστήριο" υγρό μέχρι να μάθουμε πώς το βρίσκουμε, πώς το αντλούμε, πώς το διυλίζουμε σε βενζίνη,  λάδια και άλλα προϊόντα .

Γενικά μπορούμε να κατατάξουμε τους φυσικούς πόρους σε μη ανανεώσιμους, σε ανανεώσιμους και σε δυνητικά ανανεώσιμους.
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5.    Πώς χαρακτηρίζεται η καθεμία από τις κατηγορίες των φυσικών πόρων;                                                  
Μη ανανεώσιμοι : είναι οι φυσικοί πόροι που υπάρχουν σε πεπερασμένη ποσότητα στο φλοιό της γης. 

Αυτή η κατηγορία πόρων περιλαμβάνει τους ενεργειακούς πόρους (άνθρακα, πετρέλαιο, φυσικό αέριο, ουράνιο κ.λπ.), τους μεταλλοφόρους ορυκτούς πόρους  (χαλκό, σίδηρο, αλουμίνιο κ.λπ.) και τους μη μεταλλοφόρους - ορυκτούς πόρους  (αλάτι, άμμο, άργιλο, φωσφορικά κ.λπ.).

Ανανεώσιμοι είναι οι φυσικοί πόροι που δεν εξαντλούνται. Π.χ  Η ηλιακή ενέργεια είναι ένας ανανεώσιμος φυσικός πόρος (διότι πρακτικά δεν εξαντλείται). 
Δυνητικά ανανεώσιμοι φυσικοί πόροι :
Τον όρο «δυνητικά ανανεώσιμοι φυσικοί πόροι» καθιέρωσε ο G. Tyler Miller,  για να υποδηλώσει με έμφαση ότι κάποιοι πόροι μπορούν να εξαντληθούν αν τους χρησιμοποιούμε γρηγορότερα από την ταχύτητα της φυσικής ανανέωσής τους.
Παραδείγματα τέτοιων πόρων είναι τα δάση, η χλόη των λιβαδιών, τα άγρια ζώα, οι λίμνες και τα ποτάμια, το υπόγειο νερό και το γόνιμο έδαφος.

Ένας δυνητικά ανανεώσιμος φυσικός πόρος μπορεί να ανανεωθεί σχετικά σύντομα (λίγες ώρες έως μερικές δεκαετίες) μέσω των φυσικών διεργασιών

Εάν ο φυσικός ρυθμός ανανέωσης ενός φυσικού πόρου ξεπεραστεί, η διαθέσιμη ποσότητα του πόρου αρχίζει να περιορίζεται. Η  διαδικασία αυτή είναι γνωστή και ως περιβαλλοντική υποβάθμιση.

Τέτοιες υποβαθμίσεις μπορούν να μετατρέψουν δυνητικά ανανεώσιμους πόρους σε μη ανανεώσιμους ή μη χρησιμοποιήσιμους.

6.   Υπάρχουν  παραδείγματα που να εξηγούν την ανησυχία των επιστημόνων σχετικά με την  εξάντληση  των δυνητικά ανανεώσιμων  πόρων και τη μετατροπή τους σε  μη ανανεώσιμους  ή  μη  χρησιμοποιήσιμους ; 
Παραδείγματα   υποβαθμίσεων που  μπορούν να μετατρέψουν δυνητικά ανανεώσιμους πόρους σε μη ανανεώσιμους  ή  μη  χρησιμοποιήσιμους αποτελούν τα εξής: 

· Το επιφανειακό έδαφος διαβρώνεται ταχύτερα τώρα από ότι σχηματίζεται στο 33% περίπου της καλλιεργήσιμης γης στον κόσμο. 
· Ο σχηματισμός αλάτων έχει μειώσει την παραγωγή στο ένα τέταρτο της αρδευόμενης καλλιεργήσιμης γης 

· Το 25 με 50% των υγρότοπων σ' όλο στον κόσμο έχουν στεγνώσει ή έχουν σοβαρά ρυπανθεί.

· Σχεδόν τα μισά από τα τροπικά δάση δεν υπάρχουν πια και αν αυτός ο ρυθμός εκδάσωσης συνεχιστεί σε 30 με 50 χρόνια πολύ λίγα τέτοια δάση θα παραμείνουν.

· Διάφορες άλλες δραστηριότητες μειώνουν τα ενδιαιτήματα των άγριων ζώων και την ποικιλία της άγριας ζωής. 

· Η υπερβόσκηση κάθε χρόνο υποβαθμίζει μεγάλες εδαφικές περιοχές.

· Χιλιάδες είδη άγριας ζωής εξαφανίζονται κυρίως εξαιτίας της ανθρώπινης επέμβασης. 

· Αν συνεχισθεί αυτό με τους ίδιους ρυθμούς υπολογίζεται ότι περίπου 1,5 εκατομμύρια είδη μπορεί να εξαφανισθούν τα επόμενα 25 χρόνια.

7.  Τι ονομάζεται «ορυκτό»;  Που το βρίσκουμε και πως χρησιμοποιείται;

Ως ορυκτό αναφέρεται κάθε σκληρό, συνήθως κρυσταλλικό υλικό που υπάρχει στη φύση. Το έδαφος και τα περισσότερα πετρώματα αποτελούνται από δύο ή περισσότερα ορυκτά.

Σήμερα γνωρίζουμε πώς να βρίσκουμε και να εξορύσσουμε περισσότερα από 100 μη ανανεώσιμα ορυκτά από το φλοιό της γης. Μετατρέπουμε αυτά τα ακατέργαστα υλικά σε πολλά χρήσιμα και καθημερινά χρησιμοποιούμενα υλικά και μετά τα απορρίπτουμε, τα ξαναχρησιμοποιούμε ή τα ανακυκλώνουμε.

8.   Πότε ένας πόρος γίνεται οικονομικά ανεπαρκής; 
Στην πράξη, ένας μη ανανεώσιμος πόρος δεν εξαντλείται ποτέ τελείως. Παρόλα αυτά ένας ορυκτός πόρος γίνεται οικονομικά ανεπαρκής ή εξαντλημένος όταν το κόστος του εντοπισμού, της εξόρυξης, της μεταφοράς και της επεξεργασίας του υπερβαίνει το έσοδα από τη χρήση του.
Σ’ αυτήν την περίπτωση έχουμε τις εξής  πέντε (5) επιλογές: 

i. ανακύκλωση ή επαναχρησιμοποίηση των υπαρχόντων αποθεμάτων,

ii. περιορισμό των αχρήστων με τη χρησιμοποίηση προηγμένων τεχνολογικών μεθόδων

iii. περιορισμό της χρήσης 

iv. προσπάθεια ανάπτυξης υποκατάστατων

v. να μη κάνουμε τίποτα και να περιμένουμε χιλιάδες χρόνια για να αναπαραχθεί.

9.  Τι είναι η ανακύκλωση; 
Η ανακύκλωση περιλαμβάνει τη συλλογή και επανεπεξεργασία ενός πόρου ώστε να παραχθούν νέα προϊόντα. Για παράδειγμα, τα γυάλινα μπουκάλια μπορεί να θρυμματιστούν, να πολτοποιηθούν και να παραχθούν μετά άλλα γυάλινα μπουκάλια ή άλλα γυάλινα αντικείμενα.

Ορισμένα μη ανανεώσιμα ορυκτά, όπως ο χαλκός και το αλουμίνιο, μπορούν να ανακυκλωθούν, ώστε να μη μειώνονται τα αποθέματα.

10. Τι είναι η επαναχρησιμοποίηση;
 Η επαναχρησιμοποίηση περιλαμβάνει τη χρησιμοποίηση ενός πόρου στην ίδια μορφή. 

Π.χ. τα γυάλινα μπουκάλια μπορεί να συλλεγούν, να πλυθούν και να γεμισθούν πάλι πολλές φορές.

11. Τι είναι βιολογική ποικιλότητα και πώς αυτή διακρίνεται ανάλογα με το επίπεδο ζωής;

Βιολογική ποικιλότητα ή βιοποικιλότητα: ονομάζεται  το σύνολο των μορφών ζωής που επιβιώνουν  πάνω στη γη
Η Βιοποικιλότητα  είναι ένας ιδιαίτερα  σημαντικός  πόρος, δυνάμενος να ανανεωθεί τόσο για τους ανθρώπους  όσο και για τα άλλα είδη. 

Η βιοποικιλότητα διακρίνεται ανάλογα με το επίπεδο ζωής σε:

• Γενετική ποικιλότητα η οποία αναφέρεται στην ποικιλία του γενετικού υλικού μεταξύ ατόμων του αυτού είδους, δηλαδή στην ποικιλία γονιδίων και χρωμοσωμάτων. 
( π.χ. στα βακτήρια και τους μύκητες ο αριθμός των γονιδίων κυμαίνεται από 1000 έως 10.000,  ενώ σε ένα τυπικό θηλαστικό ανέρχεται στις 100.000 περίπου). 
• Ποικιλότητα ειδών η οποία αναφέρεται στην ποικιλία των φυτών και των ζώων που υπάρχουν στη φύση. Υπολογίζεται ότι ο αριθμός των διαφορετικών ειδών που ζουν στον Πλανήτη υπερβαίνει κατά πολύ τα 5 εκατομμύρια.

• Οικολογική ποικιλότητα η οποία αναφέρεται στον αριθμό των φυτοκοινοτήτων,  ζωοκοινοτήτων,  οικοτόπων και οικοσυστημάτων. Η ποικιλότητα αυτή  εξαρτάται από κλιματικούς και εδαφικούς παράγοντες. 

Με δύο λόγια, ανάλογα με το επίπεδο ζωής,  η  βιοποικιλότητα διακρίνεται σε  ποικιλία  γενών,  ειδών  και βιολογικών κοινοτήτων
12. Ποια η σημασία της βιοποικιλότητας;

Οι κυριότεροι λόγοι που επιβάλλουν τη διατήρηση και προστασία της βιοποικιλότητας είναι:

i. ότι αποτελεί σημαντικό παράγοντα ισορροπίας της φύσης και της ανθρώπινης επιβίωσης,

ii. ότι ανακαλύπτονται συνεχώς νέες χρήσεις των βιολογικών πόρων.

Π.χ. από αυτοφυείς ποικιλίες φυτών και είδη άγριας πανίδας προκύπτουν ύστερα από εφαρμογές της γενετικής επιστήμης ανθεκτικές και με υψηλές αποδόσεις ποικιλίες καλλιεργούμενων φυτών, καθώς και υψηλής απόδοσης αγροτικά ζώα. 
Ακόμη η βιοποικιλότητα στηρίζει σημαντικό μέρος της ιατρικής, της τεχνολογίας και πολλών άλλων οικονομικών δραστηριοτήτων.

iii. ότι η εξαφάνιση έστω και ενός είδους μειώνει την προσαρμοστική ικανότητα του έμβιου κόσμου. Ο άνθρωπος χρειάζεται αυξημένο δυναμικό προσαρμογής για να αντιμετωπίσει τις αυξανόμενες ανάγκες τροφής.

13. Ποιες οι αιτίες μείωσης της βιοποικιλότητας;

Οι κύριες αιτίες της μείωσης της βιοποικιλότητας είναι:

i. η καταστροφή του ενδιαιτήματος φυτών και ζώων,

ii. η υπερεκμετάλλευση των ειδών,

iii. η ρύπανση και η εξαιτίας αυτής εξαφάνιση ειδών,

iv. ο ανταγωνισμός μεταξύ των ειδών,

v. οι εντατικές καλλιέργειες και η μονοκαλλιέργεια,

vi. η αλόγιστη χρήση γεωργικών φαρμάκων και

vii. το φαινόμενο του θερμοκηπίου

14. Τι είναι ρύπανση; Τι ατμοσφαιρική ρύπανση;

Ρύπανση : είναι κάθε αλλοίωση της σύστασης (ποιοτικής και ποσοτικής) ή της μορφής των φυσικών, χημικών και βιολογικών χαρακτηριστικών τον περιβάλλοντος με αποτέλεσμα τη διατάραξη της ισορροπίας του οικοσυστήματος, την υποβάθμιση τον περιβάλλοντος και την πρόκληση βλαβών στον άνθρωπο.

Στην εποχή μας, εκτός από τη φυσική ρύπανση της ατμόσφαιρας που οφείλεται σε ηφαιστειακή δραστηριότητα, σήψη φυτών και ζώων κ.ά, έχουμε και τη ρύπανση που οφείλεται σε ανθρώπινες δραστηριότητες.

Ατμοσφαιρική ρύπανση θεωρούμε τη μεταβολή της σύστασης του  ατμοσφαιρικού αέρα.

15. Ποιοι οι κυριότεροι ρυπαντές του αέρα; 

Οι κυριότεροι ρυπαντές του αέρα είναι:

1. Οξείδια του αζώτου και του θείου

2. Μονοξείδιο του άνθρακα

3. Υδρογονάνθρακες

4. Αιωρούμενα στερεά

16. Πώς προκαλείται η όξινη βροχή;

Κατά τις βιομηχανικές καύσεις, τη χρήση αυτοκινήτων κ.λ.π., εκλύονται στον ατμοσφαιρικό αέρα, μεταξύ άλλων ρύπων,  οξείδια του θείου και  οξείδια του αζώτου.

Το διοξείδιο του θείου και τα οξείδια του αζώτου με την ατμοσφαιρική υγρασία σχηματίζουν θειικό και νιτρικό οξύ που μπορεί να μεταφερθούν με τους ανέμους σε πολύ μακρινές αποστάσεις, πριν διαλυθούν στο νερό της βροχής ή στο χιόνι και πέσουν στη γη ως, "όξινη βροχή".
17. Ποιες οι συνέπειες από την όξινη βροχή;

·   Όπως είναι γνωστό, τιμές  pΗ  μικρότερες του 7  (pH < 7) χαρακτηρίζουν ένα περιβάλλον ως όξινο.
Τα φυσικά ύδατα έχουν συνήθως τιμή ρΗ 7.0-8.5. Όμως, λόγω της όξινης βροχής,  έχουν καταγραφεί σε ποτάμια ή λίμνες τιμές ρΗ 4.5, ή και λιγότερο, με αποτέλεσμα την εξαφάνιση μεγάλου αριθμού ψαριών, τη μείωση του αριθμού των ειδών των φυτών και των ζώων.
·   Η όξινη βροχή διαταράσσει την γονιμότητα και την καρποφορία της χλωρίδας και 
καταστρέφει τους μικροοργανισμούς που βρίσκονται στο ριζικό σύστημα των φυτών, αποδυναμώνοντας τους μηχανισμούς άμυνας στις ξηρασίες, τα παράσιτα κ.ά.

·    Επίσης, η  οξίνιση  που γίνεται στο έδαφος έχουν ως αποτέλεσμα αφενός τη μείωση των θρεπτικών συστατικών του και αφετέρου τον εμπλουτισμό του με τοξικές ουσίες (μέταλλα, κ.λπ.), με άμεσο αντίκτυπο στις γεωργικές καλλιέργειες αλλά και στον υδροφόρο ορίζοντα. 
·   Η οξίνιση του υπόγειου νερού προκαλεί  διάλυση του χαλκού, του καδμίου, ή του αλουμινίου των σωλήνων ύδρευσης με επιπτώσεις στην ανθρώπινη υγεία.

· Άλλη σοβαρή επίπτωση της όξινης βροχής, με ιδιαίτερα μεγάλη σημασία για τον πολιτισμό μας, είναι οι καταστροφές που προκαλεί σε μνημεία, προσβάλλοντας τα υλικά κατασκευής τους (πέτρα, μάρμαρο, κ.ο.κ.) με αποτέλεσμα τη γυψοποίησή τους. 
Οι ζημιές που έχουν καταγραφεί στον Παρθενώνα τα τελευταία 20 χρόνια είναι πολύ μεγαλύτερες από αυτές που είχαν γίνει από τότε που κατασκευάσθηκε

Μεγάλο μέρος των αερίων ρυπαντών που δημιουργούνται μεταφέρονται από μία χώρα σε μίαν άλλη,                      
Π.χ. υπολογίζεται ότι το 30% των ρυπαντών που δημιουργούνται στη Μ. Βρετανία μεταφέρονται στις Σκανδιναβικές χώρες. Στη Σκανδιναβία το 50% των κωνοφόρων υποφέρουν εμφανώς από την επίδραση της όξινης βροχής. 

18. Τι είναι το φαινόμενο του θερμοκηπίου ( Greenhouse Effect);

Μια πολύ σοβαρή συνέπεια της ρύπανσης του ατμοσφαιρικού αέρα είναι το φαινόμενο του θερμοκηπίου διότι έχει ως αποτέλεσμα την αλλαγή του κλίματος της Γης. Αέρια προερχόμενα από ανθρωπογενείς δραστηριότητες (βιομηχανία, καύσεις, αποδασώσεις  κ.λ.π) δημιουργούν στα κατώτερα στρώματα της ατμόσφαιρας ένα πυκνό στρώμα αερίων.  Το στρώμα αυτό των αερίων επιτρέπει μεν στις ακτίνες του ήλιου να διαπερνούν την ατμόσφαιρα και να φτάνουν στην επιφάνεια της γης.  Όμως, παγιδεύει και εγκλωβίζει  ένα μεγάλο μέρος της ηλιακής ενέργειας που έχει δεχθεί η γη κοντά στην επιφάνεια της γης μειώνοντας  το  μέρος αυτής της ενέργειας που φυσιολογικά επανεκπέμπεται από τη γη στο διάστημα και αυξάνοντας το ποσοστό της θερμότητας που παραμένει στην επιφάνεια της γης, με αποτέλεσμα να αυξάνεται η  θερμοκρασία της ατμόσφαιρας. δηλαδή με αποτέλεσμα να επικρατούν στην επιφάνεια της γης συνθήκες «θερμοκηπίου,.  Έχει υπολογιστεί ότι αύξηση της θερμοκρασίας κατά 1.2-4.5° C μπορεί να προκαλέσει  την ανύψωση της στάθμης της θάλασσας κατά 15-20 cm μέχρι το έτος 2025. 
Επίσης, η  αύξηση της θερμοκρασίας θα έχει και άλλα αποτελέσματα, όπως  τήξη των πάγων στους πόλους,  ξηρασίες σε γόνιμα εδάφη κ.λπ. 
Γενικά έχουν διατυπωθεί πολλά σενάρια για τις συνέπειες από το φαινόμενο του θερμοκηπίου.
19. Τι ξέρετε για την ελάττωση του στρατοσφαιρικού όζοντος ("τρύπα του όζοντος");
To στρατοσφαιρικό όζον βρίσκεται σε απόσταση 15-35 χλμ πάνω από την επιφάνεια της γης και ενεργεί ως προστατευτικό κέλυφος έναντι της επικίνδυνης υπεριώδους ακτινοβολίας, που διαφορετικά θα διείσδυε μέχρι την επιφάνεια της γης. Αντίθετα το τροποσφαιρικό όζον βρίσκεται σε ύψος 0-10 χλμ, δηλαδή κοντά στην επιφάνεια της γης, είναι προϊόν ρύπανσης που προέρχεται από τις ανθρώπινες δραστηριότητες και επιβαρύνει το φαινόμενο του θερμοκηπίου. 

Οι πρόσφατες ανθρωπογενείς δραστηριότητες προκάλεσαν σοβαρή διατάραξη στην ισορροπία μεταξύ της δημιουργίας και της καταστροφής του όζοντος. Δεδομένου ότι οι ρυθμοί καταστροφής του είναι ταχύτεροι από αυτούς της δημιουργίας του, οδηγούμεθα στη λέπτυνση του στρώματος όζοντος της στρατόσφαιρας με αποτέλεσμα την είσοδο περισσότερης ηλιακής ενέργειας στη γη. Η μείωση του στρώματος του όζοντος («τρύπα τον όζοντος») δεν σημειώνεται ομοιόμορφα σε ολόκληρο τον πλανήτη. Η περιοχή που παρουσιάζει τα μεγαλύτερα ποσοστά μείωσης είναι η Ανταρκτική, καταστροφή όμως διαπιστώθηκε και πάνω από την Αρκτική και στις πυκνοκατοικημένες χώρες μέσου γεωγραφικού πλάτους του βορείου ημισφαιρίου. Οι πρώτες χημικές ουσίες που θεωρήθηκαν υπεύθυνες για την καταστροφή της ισορροπίας του όζοντος ήταν οι χλωροφθοράνθρακες (Chlorofluorocarbon's, CFC's). Οι ουσίες αυτές χρησιμοποιούνται ως προωθητικά ορισμένων ουσιών (σπρέυ), στη βιομηχανία αφρώδους πλαστικού, στην ψυκτική βιομηχανία ως οργανικοί διαλύτες κ.α. Οι συνέπειες από τη μείωση του όζοντος της στρατόσφαιρας είναι πολύ σοβαρές για την ανθρώπινη υγεία (καρκίνοι του δέρματος, οφθαλμολογικές παθήσεις, εξασθένιση ανοσοποιητικού συστήματος, κ.α.). Άλλες επιπτώσεις επίσης είναι πολύ σοβαρές και αφορούν τη βιωσιμότητα των οικοσυστημάτων (μείωση απόδοσης καλλιεργειών, αναστολή ρυθμού φωτοσύνθεσης, μείωση ανάπτυξης, κ.λπ.).

Πρόσφατα, έχει παρατηρηθεί  επιβράδυνση της καταστροφής του  στρατοσφαιρικού  όζοντος  και εκφράζονται ελπίδες  για  αποκατάσταση της  φθοράς.
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο 
1. Τι είναι η χλωρίδα, τι η πανίδα και τι η βλάστηση ενός τόπου;
Χλωρίδα :είναι το σύνολο των φυτών μιας δεδομένης περιοχής ή ενός συγκεκριμένου βιοχώρου. Η χλωρίδα είναι ο κατάλογος των ειδών, είναι η απογραφή του φυτικού πληθυσμού μιας περιοχής κάποια χρονική στιγμή.
Πολλές φορές συγχέονται  οι έννοιες της "χλωρίδας" και της "βλάστησης",  ενώ στην πραγματικότητα αποτελούν δύο έννοιες τελείως διαφορετικές.

 Βλάστηση : είναι ο τρόπος με τον οποίο συνδυάζονται τα φυτά στο φυσικό τους χώρο για να δημιουργήσουν το φυτικό κάλυμμα.

Η χλωρίδα μπορεί να αναφέρεται σε πολύ μικρές γεωγραφικές περιοχές, όπως π.χ. σε ένα βάλτο, σε ένα λόφο ή σε ένα νησί, αλλά μπορεί να αναφέρεται και σε μεγάλες γεωγραφικές περιοχές όπως η Ελλάδα  (ελληνική χλωρίδα) ή η  Ευρώπη (ευρωπαϊκή χλωρίδα). 
Πανίδα : είναι το σύνολο των ζωικών ειδών που ζουν σε μία ορισμένη γεωγραφική περιοχή.
2. Τι είναι η ενδημικότητα  φυτών και ζώων;  Παραδείγματα.

Ενδημικά : ονομάζονται τα είδη φυτών και  ζώων που ζουν αποκλειστικά σε μία ορισμένη περιοχή,  δηλαδή  έχουν σαφώς περιορισμένη γεωγραφική εξάπλωση.

Παράδειγμα ενδημικού ελληνικού φυτού αποτελούν τα μαστιχόδεντρα που ευδοκιμούν στο νησί της Χίου.

Χαρακτηριστικά  ενδημικά είδη της ελληνικής πανίδας είναι ο κρητικός αίγαγρος και η ελληνική πέρδικα.
3.  Ποια τα χαρακτηριστικά της ελληνικής χλωρίδας;
Η ελληνική χλωρίδα πέρα από τον πλούτο της εμφανίζει και μια αξιόλογη ιδιαιτερότητα. Περιέχει μεγάλο αριθμό από σπάνια φυτά που φύονται μόνο στην Ελλάδα (ενδημικά φυτά).

Η ελληνική χλωρίδα είναι από τις πλουσιότερες της Ευρώπης και περιλαμβάνει το 30% περίπου της χλωρίδας ολόκληρης της παραμεσογείου περιοχής. Ο ακριβής αριθμός των ειδών της ελληνικής χλωρίδας, αν και  δεν έχει προσδιορισθεί πλήρως,  υπολογίζεται ότι υπερβαίνει τα 5.500 είδη. Ο πλούτος της ελληνικής χλωρίδας οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στα 750 περίπου είδη ενδημικών φυτών, δηλαδή φυτών που αναπτύσσονται σε μία ορισμένη περιοχή και έχουν σαφώς περιορισμένη γεωγραφική εξάπλωση. Ενδημικά φυτά συναντάμε σε αρκετές περιοχές  όπως: Άγιο Όρος, Όλυμπος, Ταΰγετος, Κρήτη, νησιά κ.α.,  φαίνεται δε ότι η παρουσία τους ευνοείται πιο πολύ όσο οι παράγοντες απομόνωσης είναι περισσότεροι.

Η ελληνική χλωρίδα εκτός από τα αυτοφυή φυτά περιέχει και σημαντικό αριθμό φυτών ξενικής προέλευσης που η μεταφορά τους έγινε άλλοτε ακούσια και άλλοτε εκούσια με διάφορους τρόπους.

Ένα άλλο χαρακτηριστικό της ελληνικής χλωρίδας είναι το πλήθος των αυτοφυών αρωματικών και φαρμακευτικών φυτών της.

Επίσης, η  φυσική μας χλωρίδα έχει μεγάλη σημασία και από ανθοκομική άποψη. Εκτός από το γεγονός ότι μερικά είδη της αποτελούν βασικό υλικό της  Κηποτεχνίας και της Αρχιτεκτονικής του τοπίου, αποτελούν και άριστο γενετικό υλικό για την παραγωγή νέων ειδών για ανθοκομική χρήση.

Η ελληνική χλωρίδα στο μεγαλύτερο μέρος της περιλαμβάνει κυρίως τη δασική βλάστηση που απαρτίζεται από δέντρα και θάμνους. Σε μικρότερη αναλογία, περιλαμβάνει και χλωρίδα του γλυκού νερού καθώς και παράκτια χλωρίδα (του αιγιαλού).
4. Ποιοι οι σημαντικότεροι παράγοντες που απειλούν την ελληνική χλωρίδα;
Πολυάριθμοι κίνδυνοι απειλούν την ελληνική χλωρίδα και πολλά είδη φυτών απειλούνται με εξαφάνιση.  Οι σοβαρότεροι από τους  κινδύνους είναι:

• Η επίδραση του ανθρώπου, κυρίως στα παραθαλάσσια είδη και τους βιοτόπους τους. 

• Η βόσκηση και κυρίως η υπερβόσκηση .

• Η εκχέρσωση και αποξήρανση γαιών για να αποδοθούν στη γεωργία. 

• Οι πυρκαγιές (οι οποίες, μάλιστα, μπορεί να είναι μοιραίες για τα μικρής εξάπλωσης ενδημικά και σπάνια είδη).

• Η κατασκευή νέων δρόμων και η διαπλάτυνση παλαιών.

• Η βιομηχανοποίηση και η αστικοποίηση. 

• Η χρήση ζιζανιοκτόνων στις καλλιέργειες.

• Υπερβολική συλλογή από επιστήμονες και ερασιτέχνες βοτανικούς.

• Συλλογή για εμπορικούς και βιομηχανικούς σκοπούς.

5. Ποια τα χαρακτηριστικά της ελληνικής πανίδας;

Η πανίδα της χώρας μας περιλαμβάνει είδη που ζουν σε υγρότοπους, θαμνότοπους, δάση, βραχώδεις ακτές,  αμμοθίνες, γεωργικές καλλιέργειες κ.λπ.

Ορισμένα είδη της ελληνικής πανίδας ζουν αποκλειστικά στην Ελλάδα, δηλαδή είναι ενδημικά όπως ο κρητικός αίγαγρος, η ελληνική πέρδικα κ.λπ. Το φαινόμενο του ενδημισμού της ελληνικής πανίδας οφείλεται, όπως και στη χλωρίδα, στον έντονο βαθμό απομόνωσης των βιοτόπων της.

6. Ποιοι οι σημαντικότεροι παράγοντες που απειλούν την ελληνική πανίδα;

Η ελληνική πανίδα σήμερα στο σύνολο της εμφανίζεται σοβαρά υποβαθμισμένη. Τα κύρια αίτια της ποσοτικής κυρίως υποβάθμισης είναι η έντονη αλλοίωση του φυσικού περιβάλλοντος από τον άνθρωπο με εκχερσώσεις, πυρκαγιές δασών, αποξηράνσεις λιμνών και ελών, αλόγιστη χρησιμοποίηση τοξικών φυτοφαρμάκων, η εντατική καλλιέργεια της γης, η ανεξέλεγκτη θήρα (κυνήγι), η μεγάλης έκτασης λαθροθηρία και γενικά η υποτίμηση και έλλειψη σεβασμού προς το περιβάλλον.

Ορισμένα είδη (π.χ. λύκος, αρκούδα) έχουν φτάσει σε οριακά επίπεδα επιβίωσης ώστε να διαγράφεται ο κίνδυνος να εξαφανιστούν.
7. Από τι εξαρτάται η βιωσιμότητα της χλωρίδας – πανίδας ενός τόπου;

Η  υποβάθμιση ή η συρρίκνωση των βιότοπων,  από τη ρύπανση και την επέμβαση του ανθρώπου γενικά, οδηγεί πολύ γρήγορα τους πληθυσμούς σε μείωση, πέρα από τα ανεκτά όρια αναγέννησής.
Άρα η διατήρηση των βιότοπων είναι παράγοντας ύψιστης σημασίας για τη βιωσιμότητα των φυτικών και ζωικών ειδών. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4ο 
ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ  -  ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ
1. Δώστε τον ορισμό τον εδάφους. 

Το έδαφος αποτελεί έναν πολύ σημαντικό φυσικό πόρο. 
Το έδαφος είναι ένας φυσικός σχηματισμός που δημιουργείται στην επιφάνεια της γης από τα προϊόντα αποσάθρωσης των πετρωμάτων με την μακρόχρονη επίδραση του κλίματος και των ζώντων οργανισμών.
Δηλαδή,  αντιλαμβανόμαστε  το έδαφος ως "ζωντανό" οργανισμό που δέχεται επιδράσεις από το περιβάλλον και επιδρά σε αυτό.

Για το έδαφος, επειδή χρησιμοποιείται από τον άνθρωπο με ποικίλους τρόπους (π.χ. καλλιέργεια  φυτών, εξόρυξη μεταλλευμάτων, δόμηση κλπ.) έχουν δοθεί και διάφοροι άλλοι ορισμοί, ανάλογα με τη  χρήση. 

2. Ποιοι είναι οι παράγοντες της εδαφογένεσης. Τι γνωρίζετε για καθέναν από αυτούς;

Οι  παράγοντες της εδαφογένεσης είναι οι εξής πέντε: 

a. μητρικό υλικό

b. κλίμα 
c. οργανισμοί 
d. τοπογραφία

e. χρόνος 
a. Μητρικό υλικό:
Με τον όρο μητρικό υλικό εννοούμε το πέτρωμα ή ορυκτό από το οποίο θα προκύψει με σταδιακή αποσάθρωση (φυσική και χημική) το έδαφος. Η φύση του μητρικού υλικού, επηρεάζει την "ανάπτυξη" του εδάφους καθώς και τη δράση των άλλων παραγόντων εδαφογένεσης.

b. Κλίμα :
Είναι ίσως ο σπουδαιότερος από τους παράγοντες εδαφογένεσης. Η βροχή και η θερμοκρασία επηρεάζουν τόσο καθοριστικά τις  χημικές  και βιοχημικές  αντιδράσεις  που πραγματοποιούνται στο έδαφος, ώστε τα εδάφη κάθε κλιματικής ζώνης  αποκτούν κοινά χαρακτηριστικά ακόμη και όταν προέρχονται από διαφορετικά μητρικά υλικά.

c.  Οργανισμοί :
Από τους ζωντανούς οργανισμούς το σημαντικότερο ρόλο παίζει η βλάστηση. Ο ρόλος των κατώτερων οργανισμών όπως οι λειχήνες. Τα βρύα και οι μικροοργανισμοί είναι πολύ σημαντικός. Οι οργανισμοί αυτοί επιταχύνουν την φυσική και χημική αποσάθρωση των πετρωμάτων. δημιουργώντας κατάλληλο υπόβαθρο (έδαφος) για την ανάπτυξη βλάστησης.

Οι ζωικοί οργανισμοί επιδρούν στην εδαφογένεση αποσυνθέτοντας την οργανική ύλη, αναμιγνύοντας τα εδαφικά υλικά και συμβάλλοντας στη δημιουργία δομής στο έδαφος.
d. Τοπογραφικό ανάγλυφο:
Το τοπογραφικό ανάγλυφο επηρεάζει τις διεργασίες της εδαφογένεσης και την εξέλιξη του εδαφικού συστήματος κατά πολλούς τρόπους. Επηρεάζεται κυρίως η υγρασία και η θερμοκρασία του εδαφικού υλικού. Η επίδραση του τοπογραφικού ανάγλυφου πάνω στο σχηματισμό των εδάφιον έγκειται κυρίως στο υψόμετρο και στην κλίση της επιφάνειας του εδάφους. Π.χ οι υψομετρικές διαφορές μεταξύ διαφόρων ορεινών περιοχών δημιουργούν κλιματικές διαφοροποιήσεις οι οποίες στη συνέχεια προκαλούν διαφορές στη  βλάστηση. 
e. Χρόνος
Ηλικία ενός εδαφικού συστήματος είναι ο χρόνος ο οποίος παρήλθε από τη στιγμή κατά την οποία το μητρικό υλικό βρέθηκε κάτω από την επίδραση του κλίματος, των οργανισμών και του τοπογραφικού ανάγλυφου και άρχισε να μετατρέπεται σε έδαφος. Γενικά όσο μεγαλύτερη είναι η ηλικία του συστήματος, τόσο πιο εξελιγμένο είναι το έδαφος και τόσο περισσότερο διαφέρει η μορφολογία και η σύστασή του από το μητρικό υλικό.
Όταν ένας από τους παράγοντες εδαφογένεσης διαφοροποιηθεί, προκύπτει διαφορετικός τύπος εδάφους. Επειδή υπάρχει πολύ μεγάλη ποικιλία για καθένα από τους παράγοντες εδαφογένεσης, είναι δυνατό να δημιουργηθεί άπειρος αριθμός  διαφορετικών  τύπων εδάφους.

2. Από ποιες "φάσεις" της ύλης αποτελείται το έδαφος και με ποια αναλογία συμμετέχει η καθεμιά;
Η ύλη εμφανίζεται σε τρεις  (3) "φάσεις" : τη στερεή, την υγρή και την αέρια την φάση.

Το έδαφος περιέχει και τις τρεις αυτές "φάσεις" (δηλαδή στερεή, υγρή και αέρια  φάση).

Ο όγκος που καταλαμβάνει η καθεμία από αυτές τις φάσεις στο συνολικό όγκου του εδάφους διαφοροποιείται από έδαφος σε έδαφος, ανάλογα με τις φυσικές και βιοχημικές ιδιότητές του. Σε γενικές γραμμές, η στερεή φάση καταλαμβάνει το 50% του όγκου. 
Τον υπόλοιπο όγκο καταλαμβάνουν η υγρή και αέρια φάση, δηλαδή το νερό και ο εδαφικός αέρας.

3.  Σε ποιες κατηγορίες χωρίζονται οι εδαφικές ιδιότητες; Ποια η σημασία των εδαφικών ιδιοτήτων; Τι καλούμε φυσικές και τι χημικές ιδιότητες τον εδάφους;

Οι εδαφικές ιδιότητες χωρίζονται σε δυο μεγάλες κατηγορίες : τις  φυσικές  και τις  χημικές. 

Η σημασία των εδαφικών ιδιοτήτων είναι πολύ μεγάλη, επειδή με βάση αυτές τις ιδιότητες  κατανοούμε  τη συγκρότηση  και τη  φύση του εδάφους. Έτσι, ανάλογα με τον τύπο ενός εδάφους,  μπορούμε  να καθορίσουμε  εκείνες τις  χρήσεις  γης που μεγιστοποιούν το κέρδος και ελαχιστοποιούν την υποβάθμιση του συγκεκριμένου εδάφους.

4.  Ποιες είναι οι σπουδαιότερες χημικές ιδιότητες του εδάφους;  Ποιος ο ρόλος τους;
Οι σπουδαιότερες χημικές ιδιότητες του εδάφους είναι:

a. Η ορυκτολογική σύσταση

b. Η εναλλακτική ικανότητα 
c. Η αντίδραση του εδάφους

Ο ρόλος των  χημικών  ιδιοτήτων είναι ότι:

a. τροποποιούν τις φυσικές ιδιότητες και 

b. η χημική φύση του εδάφους επηρεάζει άμεσα τον εφοδιασμό των φυτών με θρεπτικά στοιχεία.
5 .  Ποια η φυσική σημασία της εναλλακτικής ικανότητας κατιόντων (ΙΑΚ) του εδάφους;  

Η φυσική σημασία της ΙΑΚ έγκειται στο ότι μας δίνει το μέτρο που μπορεί  το φυτό να ανταλλάξει κατιόντα με το έδαφος. Δηλαδή να δώσει το φυτό Η+ στο έδαφος και να προσλάβει στη θέση του άλλα κατιόντα όπως:  Ca 2 +, Mg2+ , κ.α, απαραίτητα για τη θρέψη του.
6. Τι καλείται αντίδραση τον εδάφους και ποιος ο ρόλος της;

Ως αντίδραση του εδάφους χαρακτηρίζεται ο βαθμός οξύτητας ή αλκαλικότητάς του, 
Η αντίδραση του εδάφους συνήθως εκφράζεται με το pΗ.
Έτσι, μπορούν να διακριθούν τα  όξινα εδάφη, τα  αλκαλικά  και τα  ουδέτερα.
Το pΗ αποτελεί  πολύ σημαντική εδαφική ιδιότητα γιατί επηρεάζει άμεσα την γονιμότητα των εδαφών.

 Επομένως, η  γνώση του pΗ ενός εδάφους συμβάλλει στην καλύτερη αξιοποίηση του και στην καλλιέργεια των καταλληλότερων για αυτό φυτών. 
Επίσης συμβάλλει στη χρήση των καταλληλότερων λιπασμάτων.

7 . Ποια η έννοια της γεωργικής γης;

Γεωργική γη θεωρείται ο "πόρος γης" (δηλαδή η γη) του οποίου τα χαρακτηριστικά και οι απαιτήσεις είναι τέτοια, ώστε να είναι δυνατή η εγκατάσταση γεωργικών εκμεταλλεύσεων με ικανοποιητική παραγωγή. Γεωργικές εκμεταλλεύσεις είναι εκείνες οι εκμεταλλεύσεις που σχετίζονται με την φυτική και ζωική παραγωγή π.χ. Γεωργική εκμετάλλευση αποτελούν οι καλλιεργούμενες εκτάσεις με φυτά μεγάλης καλλιέργειας ή οπωροφόρα δέντρα, οι κτηνοτροφικές και πτηνοτροφικές μονάδες, οι υδατοκαλλιέργειες, οι δασικές εκτάσεις, τα λιβάδια προς βόσκηση αιγοπροβάτων και γενικώς κάθε εκμετάλλευση που σχετίζεται άμεσα με τη γεωργία

8 . Ποια η σημασία της αειφορίας των πόρων γης;

Είναι απαραίτητο να χρησιμοποιείται κάθε πόρος έτσι ώστε να επιτυγχάνεται το μέγιστο οικονομικό αποτέλεσμα χωρίς ταυτόχρονα να μειώνεται η παραγωγικότητα του πόρου. Είναι δηλαδή απόλυτα απαραίτητο να εξασφαλίζεται η "αειφορία" των πόρων γης, δεδομένου ότι απαιτούνται ακόνες ή και χιλιετηρίδες για το σχηματισμό μερικών εκατοστών εδάφους από το μητρικό πέτρωμα.

9 . Τι καλείται ορθολογική διαχείριση των εδαφικών πόρων; Γιατί καθίσταται αναγκαία η αξιολόγηση των εδαφικών πόρων προτού να επιτευχθεί αυτή;

Η αύξηση του πληθυσμού της γης, η ανάπτυξη και ο αυξανόμενος καταναλωτισμός προβάλλουν έντονα την ανεπάρκεια των πόρων γης σε παγκόσμιο επίπεδο. Όσον αφορά τα καλλιεργούμενα εδάφη, η αύξηση του πληθυσμού αλλά και η άνιση κατανομή της γης οδηγούν εκατομμύρια αγρότες σε όλο τον κόσμο στην καλλιέργεια εδαφών οριακής παραγωγικότητας, που είναι επιρρεπή στην υποβάθμιση συνήθως λόγω διάβρωσης. Αυτά τα εδάφη δεν μπορούν να στηρίξουν επωφελώς για μακρό χρονικό διάστημα μια καλλιέργεια και η εντατική τους εκμετάλλευση οδηγεί στην εξάντλησή τους. Καθίσταται λοιπόν αναγκαία η αξιολόγηση των εδαφικοί πόρο προκειμένου να επιτευχθεί η ορθολογική διαχείριση τους. 

Ορθολογική διαχείριση των εδαφικών πόρων : σημαίνει ότι ο κάθε πόρος γης πρέπει να δέχεται τέτοια χρήση ώστε να μεγιστοποιείται η παραγωγικότητά του και να ελαχιστοποιείται ο κίνδυνος υποβάθμισής του.
Αξιολόγηση πόρων γης : είναι η διαδικασία εκτίμησης της συμπεριφοράς της γης, όταν αυτή χρησιμοποιείται για συγκεκριμένους σκοπούς.

Η διαδικασία αυτή συμπεριλαμβάνει την εκτέλεση και ερμηνεία απογραφής και μελέτης των μορφών γης, των εδαφών, της βλάστησης, του κλίματος και άλλων χαρακτηριστικών γης με σκοπό τον προσδιορισμό και τη σύγκριση επωφελών τρόπων χρήσεων γης

10 . Τι καλείται καταλληλότητα πόρων γης; Αναφέρετε τους τύπους αυτής.

Είναι η προσαρμοστικότητα ενός τύπου γης για μια συγκεκριμένη χρήση. Για τον καθορισμό της καταλληλότητας τους οι πόροι γης εξετάζονται είτε κάτω από τις υφιστάμενες συνθήκες ή ύστερα από τη βελτίωσή τους.

Συνήθως χρησιμοποιούνται τέσσερις τρόποι χαρακτηρισμού της καταλληλότητας των πόρων γης:

Α.   Ποιοτική αξιολόγηση

Βασίζεται σε ποιοτικά χαρακτηριστικά, σε εμπειρίες και διαπιστώσεις που αναφέρονται στις σχέσεις φυσικών παραμέτρων της γης και διαφόρων χρήσεων γης, χωρίς υπολογισμό των σχέσεων μεταξύ δαπανών και ωφελημάτων.

Χρησιμοποιείται σε αναγνωριστικές μελέτες γενικής αξιολόγησης μεγάλων εκτάσεων.

Β.  Ποσοτική αξιολόγηση

Βασίζεται στη συλλογή επακριβών ν δεδομένων παραγωγής και κοινωνικοί συνθηκών και σε οικονομικά κριτήρια επενδύσεων και παραγωγής. Χρησιμοποιείται σε αναπτυξιακά προγράμματα.

Γ.  Παρούσα καταλληλότητα

Αναφέρεται στη σημερινή κατάσταση των πόρων γης χωρίς σημαντικές βελτιώσεις για μια συγκεκριμένη χρήση γης. Μπορεί να λάβει υπόψη της βελτιώσεις στα συστήματα διαχείρισης των πόρων γης.

Δ.   Δυνητική καταλληλότητα

Αναφέρεται στην καταλληλότητα των πόρων γης για μια συγκεκριμένη μελλοντική χρήση γης, όταν θα έχουν γίνει σημαντικές βελτιώσεις.

11 . Ποια η έννοια της εδαφικής υποβάθμισης;
Εδαφική υποβάθμιση είναι η μείωση της παραγωγικότητας του εδάφους για μία ή περισσότερες χρήσεις γης, που μπορεί να προκληθεί από φυσικά φαινόμενα και να επιταχυνθεί από ανθρώπινες παρεμβάσεις.
12 . Τι καλούμε εδαφική διάβρωση; Ποιες οι κατηγορίες που αυτή χωρίζεται; 

Η εδαφική διάβρωση αποτελεί μία από τις σπουδαιότερες μορφές εδαφικής υποβάθμισης προκαλώντας πολύ δυσμενή αποτελέσματα στην πρωτογενή παραγωγή. Το ανώτερο και γονιμότερο τμήμα του εδάφους χάνεται με τη διάβρωση. Μεγάλες εδαφικές μάζες ή γεωλογικοί σχηματισμοί αποκολλούνται με άμεσα δυσμενή αποτελέσματα, όπως καταστροφή περιουσιών, δομικών έργων, πλήρωση ταμιευτήρων νερού, κ.ά.

Η διάβρωση χωρίζεται σε τέσσερις μεγάλες κατηγορίες: Την υδατική, την αιολική, τις κατολισθήσεις και τη  μηχανική διάβρωση.
Κορωνίτου Μαριάννα  - Χημικός -  3/6/2015


